

过去五年 经济社会发展迈出历史性一大步

未来五年 全面建设社会主义现代化开局起步

2022 难中求进 干中求进 变中求进 稳中求进

2023 迈好第一步 干出新成效

见第四至五版

省十四届人大一次会议在昆隆重开幕

王宁主持 王予波作政府工作报告 石玉钢刘晓凯李江罗正富等在主席台就座



王宁主持开幕大会。



王予波作政府工作报告。



1月11日上午，省十四届人大一次会议在昆明云南海埂会堂隆重开幕。

本报记者 杨峥 雷桐苏 陈飞 黄兴能 摄

本报讯(记者 杨猛 陈晓波 瞿姝宁)1月11日上午，云南省第十四届人民代表大会第一次会议在昆明云南海埂会堂隆重开幕。

本次会议应出席代表632名，实际出席代表616名，符合法定人数。

会议主席团常务主席、第一全体会议执行主席王宁主持开幕大会。

担任本次大会执行主席的还有：王予波、石玉钢、刘晓凯、杨宁、冯志礼、李小三、宗国英、王树芬、李文荣、徐彬、任军号、罗红江、韩梅、王以志、杨照辉、郭大进。

十二届省政协副主席李江、全国政协委员和宗教委员会副主任罗正富在主席台就座。

上午9时，王宁宣布大会开幕。全体人员起立，奏唱中华人民共和国国歌。

王予波代表省人民政府向大会作政府工作报告。

报告指出，新时代十年，是云南发展最好、变化最大、群众得实惠最多的十年，是奋起直追、争先进位、大踏步赶上的十年。习近平总书记两次亲临云南考察指导、三次给云南干部群众回信，在COP15第一、第二阶段会议上分别发表主旨讲话和致辞，亲自见证中老铁路通车，对乌东德水电站首批机组投产发电作出重要指示，致信祝贺白鹤滩水电站首批机组投产发电，向第6届中国—南亚博览会发来贺信，对云南工作作出一系列重要指示批示，给予我们最根本的遵循和指引、最强大的鞭策和动力。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，推动全省经

济社会发展实现历史性突破，如期打赢脱贫攻坚战、与全国同步全面建成小康社会，顺利开启全面建设社会主义现代化新征程。过去五年，我们统筹推进高质量发展、高水平保护、高品质生活、高效能治理，推动经济社会发展迈出了历史性的一大步，“三个定位”建设取得重大进展，为云南社会主义现代化建设打下了坚实基础。2022年，我们把迎接党的二十大召开和学习宣传贯彻党的二十大精神作为全年工作主线，落实疫情防控、经济要稳住、发展要安全的要求，积极应对超预期因素冲击，精准落实国家稳经济一揽子政策和接续措施，部署实施系列三年行动，新上了一批重大项目，打通了一批堵点卡点，解决了一批群众急难愁盼问题，全省就业稳、物价稳、民生稳、人心稳、社会大局稳，重点领域发

生一系列方向性趋势性积极变化，经济结构持续优化，发展质量稳步提升。预计全年地区生产总值增长4%左右、跑赢全国平均水平。

报告指出，未来五年，是云南全面建设社会主义现代化开局起步的关键时期。我们要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定不移推进市场化、产业化、法治化、生态化、国际化，大力发展战略性新兴产业、口岸经济、园区经济，以高质量跨越式发展推进云南社会主义现代化建设，扎实落实党的二十大作出的重大战略部署和省委提出的战略发展目标变为美好现实，确保“三年上台阶”全面实现、“十四五”规划圆满收

官，确保“八年大发展”形成决定性胜势、“十五年大跨越”取得突破性进展。要突出5个方面重点任务：坚持发展第一要务，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长；坚持“三个定位”目标方向，全面凸显云南在全国发展大局中的地位和作用；坚持改革开放创新协同发力，不断塑造发展新动能新优势；坚持以人民为中心的发展思想，朝着共同富裕目标阔步前行；坚持稳中求进工作总基调，实现高质量发展和高水平安全的良性互动。报告提出，2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。政府工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记考察云南重

下转第三版

王宁参加曲靖市代表团审议时强调 锚定更高目标 奋力拼搏跨越 加快推进经济社会实现更大发展



1月11日下午，王宁参加曲靖市代表团审议。

本报记者 雷桐苏 摄

本报讯(记者 杨猛 左超)1月11日下午，省委书记王宁参加曲靖市代表团审议时强调，曲靖市要坚持发展第一要务不动摇，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设省域副中心城市，推进经济社会实现更大发展。

曲靖市代表团李石松、李先祥、夏志敏等8位代表先后发言，围绕产业发展、新型城镇化、优化营商环境、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面提出意见建议。王宁认真听取发言，与大家互动交流。他指出，近年来，曲靖市经济社会发展成绩突出，势头良好，有不少亮点，值得充分肯定。

王宁指出，政府工作报告深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，全面落实习近平总书记考察云南重要讲话精神以及省委十一届三次全会工作部署，总结成绩实事求是，部署工作重点突出，是一个目标明确、求真务实、鼓舞人心的好报告，对报告完全赞同。

王宁强调，曲靖市在全省发展大局中具有重要地位和作用，各方面基础条件很好。要深入学习贯彻党的二十大精

神，围绕省委“3815”战略发展目标，树立更高的目标追求，加快推动高质量跨越式发展，为全省发展大局作出更大贡献。

王宁强调，巩固拓展脱贫攻坚成果、

打通农业科技、教育卫生等服务农业农民的“最后一公里”。要总结推广会泽县娜姑镇白雾村党组织抓产业、促增收的做法，复制形成更多的“白雾村”。

王宁强调，曲靖市要坚持发展第一要务不动摇，在资源经济、园区经济发展上走在全省前列，把绿色能源、矿产资源、特色农业等资源转化为发展优势。要发挥园区经济增长“发动机”作用，进一步优化完善政策，支持园区更好聚集要素、聚集企业、聚集产业。

王宁强调，曲靖市要把加快省域副中心城市建设作为重要责任和发展动力，在城市建设、产业发展、教育医疗、社会治理、安全生产等方面带好头。要加快推进新型城镇化建设，研究制定更好支持房地产消费的政策，促进房地产市场平稳发展。

王宁强调，一个地方工作能不能做好，关键在领导班子、关键在干部队伍。要树立谁干事就支持谁、谁干成事就使用谁的鲜明用人导向，着力打造一支敢担当、敢于拼搏、不甘落后、奋勇争先，能干事、干成事的干部队伍。

王予波参加昭通市代表团审议时强调 加快补齐发展短板 努力实现位势之变



1月11日下午，王予波参加昭通市代表团审议。

本报记者 陈飞 摄

本报讯(记者 陈晓波 邓清文)1月11日下午，省委副书记、省长王予波参加昭通市代表团审议政府工作报告时强调，要全面贯彻党的二十大精神及省委部署要求，坚决扛起滇东北开发的重要职责，接续奋斗、真抓实干，努力实现从“总量靠前、人均居中”的位势之变。

郭大进、杨承新、王玉、李国材、胡江辉、王立等代表发言，大家一致认为，新时代十年云南发展成就辉煌，过去五年的发展迈出了历史性的一大步，2022年经济社会发展取得新的重大成就。政府工作报告高举旗帜、振奋人心，政治站位高，形势判断准、工作措施实，体现了中央精神和省委要求，符合云南实际和人民期待。大家围绕构建现代化产业体系、推动园区提质

效、优化营商环境、做好易地搬迁后续扶持、办好人民满意教育、深化平安云南建设等提出意见建议。

王予波认真听取代表发言后指出，昭通去年工作有新成绩，发展势头很好，但与全省和发达地区相比，高质量发展任务艰巨，发展最明显的弱项、最大的制约是市场化进程滞后。要坚定不移推进市场化、产业化、法治化、生态化、国际化，把大抓市场主体作为重要突破口，深入实施市场主体倍增计划，转变思路、转变观念、转变方法，聚焦营商环境、民营经济、招商引资、创新创业全面发力，让各类市场主体多起来、活起来、大起来、强起来，在全面发展社会主义市场经济中大踏步赶上全省步伐。

下转第三版

省十四届人大一次会议主席团举行第二次会议 王宁主持

定人数。

会议听取省委常委、组织部部长李刚作关于各项候选人名单草案的说明，分项表决通过了云南省第十四届人民代表大会常务委员会主任、副主任、秘书

长、委员，云南省人民政府省长、副省长，云南省监察委员会主任，云南省高级人民法院院长，云南省人民检察院检察长候选人名单草案和云南省出席第十四届全国人民代表大会代表候选人名单草

案，作为主席团提名人选提请各代表团讨论、酝酿。

大会主席团常务主席王予波、石玉钢、李小三、宗国英、王树芬、李文荣、徐彬、任军号、罗红江、韩梅出席会议。

本报讯(记者 瞿姝宁)1月11日晚，云南省第十四届人民代表大会第一次会议主席团举行第二次会议。大会主席团常务主席王宁主持会议。主席团成员106人出席会议，符合法